

上海海洋大学申报
2019年“上海科普教育创新奖”项目的公示

上海海洋大学申报2019年“上海科普教育创新奖”的项目公示如下（排名不分先后）：

1. 走进深海——彩虹鱼系列科普实践
2. 食品质量安全与营养科普教育——上海海洋大学食品学院
3. 食品质量安全与营养科普教育——上海海洋大学陈舜胜教授

公示期为2019年6月18日至6月25日，如有异议，请在公示期内以书面形式实名提出。联系人：周婷婷，联系电话：021-61900066，邮箱：ttzhou@shou.edu.cn。

上海海洋大学
科技处
2018年6月18日

附：公示材料

(一) 项目名称：走进深海——彩虹鱼系列科普实践

申报奖项：科普贡献奖

奖项小类：科普教育

项目成果实施应用普及时间：2014-至今

项目简介：

1、项目的主要内容和特色

二十一世纪是海洋的世纪，海洋是未来数十年内最现实和最具发展潜力的战略空间。党中央提出了“海洋强国”战略，将“深远海洋工程装备”列为优先发展领域，尤其是“十九大”以来，党和国家更加强调深海的战略地位和研究意义。我国深海技术虽起步晚，但经过几代人的奋斗，已呈赶超之势。“蛟龙”号的成功更是引发了民众对深海的广泛关注，但普通民众对深海仍是知之甚少，因此，依托“彩虹鱼挑战深渊极限”项目，宋婷婷等组织筹建了彩虹鱼深海科普体验基地，2016-2017年先后获批浦东新区和上海市科普基地，开启了彩虹鱼深海科普实践的历程。

本项目依托上海海洋大学，联合上海深渊文化传媒有限公司，在上海市各级单位的支持下，从深海探索实践出发，结合国内外的研究进展，尤其是我国的突出成果贡献，就民众普遍关心的问题，从贴近生活的角度，全方位的普及深海知识。本项目采用了“四步骤走”策略，由浅及深地开展科普教育。首先，发挥教师职业优势，开办深海知识讲座，帮助公众认识深海；其次，借助基地科普资源，组织科普参观，带领参观者“走进”深海；然后，通过潜水器模拟体验、科考船观摩讲解、科学试验实践等方式，帮助公众体验海洋科研生活，传播和培养敢与挑战的大无畏精神；最后，编

写《向深海进发》、《下潜下潜》、《深海探险简史》等科普图书，制作深海科普微电影、微课程，组织课堂教学等，在普及深海知识的同时，传承和弘扬海洋文化，培养海洋事业的接班人。

本项目具体创新点有：（1）创作深海动画，融入真实海底视频，确保直观性；（2）科研与科普同步进行，确保时效性；（3）对外开放实验室、科考船，确保真实性；（4）增加体验设施和互动游戏等，确保趣味性。项目在科普过程中，鼓励一线科研人员参与，更好地激发了民众的兴趣，倡导以科学的思维方式去学习和生活。此外，项目还利用移动网络、电视节目、广播电台、报刊媒体等不同的传播形式进行科普宣传，制作深海系列科普视频，在“科普中国”、“尼莫笔记”等诸多公众号发布。

2016—2018年间，本项目建设的科普基地共接待参观6万余人次，科普工作得到了广泛认可，科普成果突出。共出版了科普图书4本，发表科普文章8篇，体验装置授权专利6项，负责人宋婷婷荣获了上海优秀科普工作者（2017）、上海科技节优秀个人（2018）、浦东优秀科普工作者（2018）等荣誉称号，创作的《彩虹鱼挑战深渊极限》影片获第四届上海国际科普微电影大赛优秀奖，《深渊》一书荣获浙江省科普作家协会优秀科普作品金奖。

2、项目成果的实施、应用和普及情况：

（1）组织科普报告，建设科普基地，开发体验项目。

本项目每年组织参加科普报告60余场，建设的科普基地每年接待参观2万余人次。作为区级和市级科普基地，除定期更新展板和模型外，还将潜水器总装车间科普化后对外开放，这里展示了各类潜水器真机，激发民众对深海的热爱。

项目充分考虑科学性和趣味性，积极开发各项体验项目，包括潜水器驾驶、机械手操控等5个子项目。最受公众喜爱的是1:1高仿真潜水器模拟舱。体验者坐在高仿真舱内查看各种仪表，并随下潜指令潜入深海，借助VR设备将深海美景尽收眼底。整个过程伴随知识讲解，寓教于乐。经人民日报、新华社、中国日报、文汇报以及上海广播电视台、浦东电视台等二十多家媒体宣传报道后，体验舱得到了广泛关注。

（2）开展品牌活动，推广原创影片，提升品牌知名度。

本项目每年都举办多项品牌特色活动，如彩虹鱼进校园、进机关、进社区、彩虹鱼亲子游、海洋大讲堂、彩虹鱼科学与艺术展、彩虹鱼小小讲解员等，覆盖各基层、幼儿园、小学、中学、大学以及社区居民和老年学校，受众超过1万人次。其中，“第一届彩虹鱼科学与艺术展”还荣获了2018年上海市“全国科普日”优秀活动。

项目创作了包括《彩虹鱼挑战深渊极限》、《载人深渊器结构解析》、《神奇的深海生物》等8个原创科普影片，其中《彩虹鱼挑战深渊极限》荣获了第四届上海国际科普微电影大赛优秀奖。创作的科普片被央视、东方卫视、三沙卫视、新华社、科普中国等新闻媒体使用超过30次，《厉害了，我的国》曾部分使用，显著提升了“彩虹鱼”品牌知名度。

（3）出版科普图书，开发课程课件，培养创新人才。

本项目出版科普图书4本，总发行量超过1.5万册。其中《向深海进发》被选为建平临港小学“儿童大学”教材，并开设深海课程，完成课件5套、教具4套；《下潜下潜》作为深海探索系列丛书入选“上海优秀科普图书”。此外，项目还与《哈哈画报》、《十万个为什么》等杂志合作，推出了深海系列儿童故事。

除“儿童大学”课程外，项目还开设了《神奇的浮沉子》（小学探索课）、《海洋强国》（中学爱国课）、《深海着陆器开发》（高中实践课）、《深渊探秘》（本科必修课）等课程，其中《神奇的浮

沉子》荣获了江苏省海门市第二届科学创意一等奖。与《科学画报》联合开发的 5 节《深海奇观》线上课程，总点击量超过 10 万次。在科普中发现人才苗子，培养创新型科技人才。

（二）项目名称：食品安全与营养科普教育——上海海洋大学食品学院

申报奖项：科普贡献奖

奖项小类：科普教育

项目成果实施应用普及时间：2000-2018

项目简介：

1、项目的主要内容和特色

（1）项目设计的总体思路和内容介绍

食品安全与营养教育科普项目对接《中国食物与营养发展纲要(2014-2020 年)》；《“健康中国 2030”规划纲要》、《国民营养计划（2017-2030 年）》等文件精神，依托上海海洋大学食品科学与工程学科强大的学科实力及学科影响力，以食品安全、食物营养的教育及科普为主题，分别从三个层次开展工作：一是对接国家及当地政府部门的重要活动和重点工作的需求；二是科普回答社会民众关注的食品安全及营养方面的突出及代表性问题；三是服务中小学、对接企业急需的共性技术问题开展科普教育工作，在上述基础上于 2018 年 12 月本项目及团队获批“国家食物营养教育示范基地”。

①对接国家及当地政府部门的重要活动和重点工作的需求开展科普教育活动； 1. 为迎接 2010 年上海世博会普及食品安全知识，本项目创设在校外的“迎世博·食品安全宣传周”系列活动，活动受众面达 20 余万人； 2. 服务 2018 年上海市进博会期间我校分别收到来自中国国际进口博览会城市保障领导小组志愿服务组和中国国际进口博览会城市保障领导小组办公室的感谢信。3. 参与 2018 年上海市质量技术监督局组织的“啄木鸟”专项搜索行动团队，受到好评及领导表扬。4. 承接上海市食品药品监督管理局委托的《食品药品安全舆情监测》工作服务政府作出决策。5. 长期与上海市市场监管局合作开展科普教育培训工作，针对食品安全执法一线管理干部及工作人员开展科普教育，受众面超过 1 万人。

②回答和科普社会民众关注的食品安全及营养方面的突出及代表性问题；依托自 2000 年以来每年举办科学商店平台、食品安全及营养进社区，为居民提供更好地科普服务，受众面达十万余人。科学商店活动除了日常门店服务，还积极参与全市科普宣传活动，服务覆盖全市，走向全国。

③对接中小学生、企业开展科普教育工作；本项目成立教授博士知识服务团，“谢晶-水产品低温物流关键技术研发与设备创新知识服务团队”、“赵勇-食品安全风险评估知识服务团”、“王锡昌-水产品加工及综合利用知识服务团”、“包建强-四大家鱼增值团队知识服务团队”……等科技服务团队走进中小学开展科普教育；立足长三角辐射全国企业百余家，带来经济效益近亿元，获得数十项省部级以上科研奖项。

（2）项目内容的创新点和特色

1) 践行食品安全营养科普，全方位服务食品与健康民生工程。

本项目紧抓住食品安全、食品营养等科普宣传热点，以科学商店为服务平台，设立了“食品安

全与检测”、“食品营养与健康”、“健康饮水”3个服务部，师生定期深入社区服务居民，增强上海市民对食品安全与营养重要性的科学认知。

2) 夯实食品营养安全基础，提升市民科普教育内涵

本项目团队经过多年的科普教育实践，已经形成了由多名骨干教师组成的科普教育团队，均拥有海外学习或访学经历，所在的研究平台为食品营养与品质评价及功能食品评价等，研究工作也为科普教育提供良好的支撑。

3) 发挥食品营养与安全领域优势，深入一线开展科普服务

依托学院科学商店平台，利用社区与街道的支持，贴近社区、贴近街道真正居民需求，为居民提供更好地科普服务。

4) 彰显上海区位优势，扩大科普示范教育的国际影响力

本项目及团队举办和参与“2016—2019 连续四届食品与健康国际研讨会”等近百次国际学术会议，积极促进了与世界各国地区的交流，扩大国家食物营养教育示范基地在国际学术界的影响，并提升学术综合实力。

(3) 项目体现的科学性和普及性

本项目依托的上海海洋大学食品科学与工程学科在第四轮学科评估中位列上海市同类学科第一的位置。本项目涉及的科普教育以本学科的科学研究为支撑，受众面包括国家、政府、中小学、居民等多个层次，教育模式包括线上线下两种，本项目中仅一位教授（陈舜胜）关于食品安全及营养方面的科普活动就受到新华社、央广网、上海电视台、文汇报等30家中央及地方媒体对会议予以报道。其中，央视新闻移动网、看看新闻网等四路媒体对会议进行现场直播，在线观看人数达53.2万人，仅澎湃新闻的报道阅读量即高达756万次，产生了较大的社会影响。

2、项目成果的实施、应用和普及情况：

(1) 实施情况

自上个世纪九十年代起本项目及团队就积极参与面向上海市民和城镇居民的食品营养与健康等方面的科普活动：向市民普及食品营养与健康知识，提供食品安全与检测服务，努力提升上海市民食品安全与食品营养意识。近20年来，开展内容包括：在上海市全市范围内开展“食品科学商店”、“食品营养与安全进社区”、“科技三下乡”、“暑期社会实践”、“食品营养与安全志愿者”与每年一届“食品科技节”等一系列科普宣传教育活动。

(2) 应用情况

- 1) 食品安全与营养科普服务国家大型活动，例如世博会、进博会等活动。
- 2) 食品安全与营养科普走进中小学，面向中小学生进行食育科普宣传，如上海中学等。
- 3) 食品安全进社区活动覆盖全市，辐射长三角，结合暑期社会实践项目走向全国；
- 4) 编撰出版《生活小“餐”考：饮食安全面面谈》，进行公益发放；
- 5) 食品营养计算软件“营优宝”上线。
- 6) 近20年连续举办“食品安全宣传周”活动。
- 7) 连续十八年举办食品科技文化节，面向上海海洋大学师生、社区居民进行科普教育活动。

(3) 推广情况

食品安全与营养科普总结多年的工作经验，打造项目精品同时与上海市食品药品监督管理局、上海市食品学会合作策划了“食品安全宣传周”活动，确立以食品安全工程为主线，每年5、6月举办食品安全宣传周活动。近年来我校共有千余名志愿者投入食品营养安全宣传活动中，发放传单

数万余份，咨询人次达十余万人，进行食品营养与安全讲座数百余场。

（三）项目名称：食品安全与营养科普教育——上海海洋大学陈舜胜教授

申报奖项：科普贡献奖（个人）

奖项小类：科普教育

项目成果实施应用普及时间：1993 年至今

项目简介：

1、项目内容：

陈舜胜教授，上海海洋大学食品学院水产品加工及贮藏工程系主任。执教 37 年来主要从事水产品加工、食品理化分析、食品感官评定、食品安全与营养健康等学科领域研究。

1) 对接国家战略，破解淡水鱼加工难题。陈舜胜在食品领域特别是水产食品领域颇有学术造诣，主持或参加国家重点研究项目 10 余项，参与编写相关论著近 200 项。1996 年，我国农业部与日本农林水产省正式签订“中国水产淡水资源有效利用技术开发”国际合作项目，陈舜胜作为中方代表全程参与 8 年合作，许多研究成果得到了广泛推广，为我国食品科技及千家万户的生活作出了“舌尖上”的贡献。同时，成功合作项目促进国际学术交流、培养了大批人才，提升我国在水产品加工学科学水平及影响力。

2) 服务社会，满足群众美好生活需要。随着国家的发展，人民群众从追求“吃得饱”到追求“吃得好”，为进一步动员全社会关心和支持食品营养与安全工作。近 20 年来，陈舜胜教授作为中国营养学会会员、上海市营养学会理事以及中国食品学会与中国水产学会的资深会员，他脱下实验服走进群众，坚持科普教育来服务社会。通过食品科学商店、食品营养与安全进社区、科技三下乡、暑期社会实践、与每年一届的上海海洋大学食品科技文化节等科普宣传教育活动，参与面向上海和全国的食品营养与安全、水产品选购与制作等方面的科普活动，提升了市民食品安全与食品营养意识。

3) 对接政府和社区，提供食品类科普智库支持。经多年科普教育奔走工作，2010 年在时任上海市副市长赵雯的推荐下，陈舜胜教授担任上海市食药监局专家组成员顾问，又在世博会期间作为世博先锋号首席指导教授，成为世博食品安全保障的一道坚实防线。2013 年，上海海洋大学食品学院与上海市食品药品监督管理局达成战略合作协议，以陈舜胜教授为代表的师生承担起食品安全舆情分析工作，帮助市食药监提供舆情监督与反馈工作至今。目前，陈舜胜教授受聘或受邀担任国家、省市多家单位的食品营养与安全顾问。

4) 线上线下多渠道多形式，科普教育惠及全国。2017 年，陈舜胜教授被九三学社聘为社市委科普工作委员会副主任，作为上海市食品安全与营养科普教育领域的专家，曾多次接受央视等权威媒体采访进行科普教育工作，同时在一席、一大口等食品类科普教育线上媒体进行宣讲，在丰收杯河蟹大奖赛、上海科博会、山东荣成海洋峰会等行业的论坛赛事中担任特邀专家，多次应九三学社中央邀请，前往上海市各区、广州、东莞、青海等地进行食品安全与营养的科普教育主题讲座。

2、项目成果的实施、应用和普及情况：

自上世纪 90 年代至今，陈舜胜教授参与相关水产产业研究开发多项项目，解决了这个水产品捕捞、贮藏、运输等难题，满足大众摄取蛋白质资源的需要，解决了中国数亿民生问题。

近 20 年来，陈舜胜教授通过上海海洋大学食品科学商店、食品营养与安全进社区、科技三下

乡、上海海洋大学暑期社会实践、食品营养与安全志愿者与每年一届的上海海洋大学食品科技文化节等一系列科普宣传教育活动，参与面向上海和全国的食品营养与安全、水产品选购与制作等方面的科普活动，惠及群众数百万。

2013年8月22日开始，上海海洋大学食品学院承接了上海市食品药品监督管理局委托的《食品药品安全舆情监测》工作。陈舜胜教授参与到每日的舆情监测工作，指导撰写《每日舆情摘编》、《舆情快报》、《舆情专报》以及舆情分析报告，至2018年9月底，舆情监测站共发布每日舆情摘编1825期，收集舆情信息80000余条，发布舆情分析报告20期。

2014年-2015年多次做客上海电视台《名医话养生》栏目进行食品安全科普教育工作，受益观众达百万人次。

上世纪90年代至今，陈舜胜教授先后担任九三学社上海市委科普工作委员会副主任、九三学社中央科普工作委员会委员、上海市食品卫生标准化技术委员会委员、上海世博先锋号首席指导教授、盐城市智库成员，在第一财经有机食品论坛、首届全国稻鱼综合种养产业发展论坛、丰收杯河蟹大奖赛、上海科博会、山东荣成海洋峰会等行业的论坛赛事中担任评价组长或特邀专家。

2018年6月，中国之声《央广夜新闻》报道陈舜胜教授参与上海市消保委召开的“消费听证会”，讨论关于《生食三文鱼》团体标准，在线观看人数超53.2万人次。新华社、央广网、上海电视台、上海电台、新民晚报、新闻晨报、文汇报等30家中央及地方媒体在其传统媒体端和新媒体端对会议予以报道。作为新媒体代表之一，澎湃新闻相关报道阅读量超756万次（其中网站点击量217643次，APP客户端点击量230718次，官方微博微信阅读量711万次），社会反响较大。

2018年8月，受邀前往日本岩手大学作学术报告，向日本学术界分享中国水产传统加工技术及市场现状。

2019年2月14日，《走近科学——大海捕鱼记》，陈舜胜教授作为采访嘉宾为观众解读鱼类相关知识。

2019年5月30日，主讲《一席：吃海鲜秘籍》在微信公众号中阅读量高达8.3万。

近年来，多次应上海市科委、九三上海市委、九三学社中央邀请，分别前往上海市及周边（如上海中学）、广东省东莞市、青海省海南州与黄南州开展食品安全与营养的科普教育宣讲，受众达数万人次。

3、社会效益及贡献：

1996年与日本的“中国水产淡水资源有效利用技术开发”合作项目，陈舜胜教授作为合作的润滑剂，推动中日在水产上的学术交流，一方面日本大批专家学者来校合作研究，极大地提升了学术氛围及影响力；另一方面选派青年教师去日本进修、为学校也为国家培养了一大批优秀人才。在国内与光明食品（集团）有限公司、百事食品（中国）有限公司、上海市食品研究所、上海伊禾农产品科技发展有限公司、富煌巢湖三珍食品有限公司等30余家企业共建产学研合作联盟，为企业、行业协会等提供智库支持。

先后参与编写《中国农业百科全书·水产卷》、《中国大百科全书·水产卷》、《化工大百科》、《辞海》、《大辞海》等国内重要工具书，以及《水产品安全性》、《食品分析》、《水产食品学》、《食品感官评定》等重要著作10余部，在国内外重要刊物上发表论文120余篇。

在专业教材建设上，2004年与专业教师们一同开始《食品营养与健康》重点教材的建设工作，此教材2005年9月第1版由中国轻工业出版社出版；2014-2015年帮助上海电视大学开放本科城市公共安全管理专业进行《食品营养》课程的建设工作；2015年再版的第2版《食品营养与健康》

教材至今印刷发行量 5000 册，累计使用单位有近百家。陈舜胜教授还协助学院专业老师参与编写《食品加工学》、《食品工程原理》、《食品化学》、《食品安全学》、《食品冷冻冷藏原理与技术》等上海市精品课程，出版了《食品安全风险评估》、《食品低温冷藏学》等一系列专业教材，为科普教育提供专业基础。

同时，陈舜胜教授与学院一起承担了国家和上海市相关政府机构有关食品营养安全的决策咨询软课题多项，参与完成了食品科学技术学科发展报告、中国食品工业与科技发展报告、水产品行业标准制修订等，如“水产品加工及贮藏工程学科的现状与发展”、“中国水产食品加工业的发展”、“中国食品冷藏链的现状与发展趋势”、“生食金枪鱼标准 (SC/T3117)”、“冷库设计规范 (GB50072)”等，为国家食物营养教育示范基地服务国家奠定了坚实基础。